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【附件 2】：109 年度海洋教育「保護海洋」教案設計格式 

 

 

 

 

 
註： 
i 可參閱教育部發布之「幼兒園教保活動課程大綱」。 

（一）基本資料 

教案名稱  來塭子玩 
設計者  

姓名  

林書怡 

洪美芳 

沈麗婷 

參加組別   □高中組 □國中組 □國小組 ■幼兒園組 
教學領域  

（或科目）  

身體動作與健康、認

知、語言、社會、美

感 
參加子題   □守護海岸  ■食魚教育  □減塑行動 

（二）教案概述 

幼兒園組 

教案名稱  來塭子玩 

實施年級  小中大混齡 節數  共 4 節，   分鐘。(請以 1 至 4 節課設計) 

六大發展

領域 i 身體動作與健康、認知、語言、社會、美感。 

學習指標
i  

身-1-3 模仿各種用具的操作             社-1-5 探索自己與生活環境中人事物的關係 

認-2-3 整理文化產物訊息間的關係       美-1-1 體驗生活環境中愉悅的美感經驗 

語-2-5 運用圖像符號 

學習目標  
探索自己在地文化與海洋的關係，進而珍惜大海賜給人類豐富的海洋資源，以提升永續海洋

資源的知海素養。 

教學資源  魚塭、在地漁民、午仔魚 



2 
 

 

（三）教學活動設計 

學習活動  時間  
備註  

（請說明評量方式）  

    【活動一：洘窟底】 

1. 引起動機： 

    班上自由操作時間孩子和老師分享~他家的魚塭今天要抓魚，

老師詢問：魚會抓去哪？誰來抓？抓完魚之後阿公就休息了嗎？…

等等，但該名孩子似乎不太清楚。 

    於是在團體討論時間老師向大家提問：誰家有魚塭？發現大部

分都舉手，再問：有誰知道在魚塭要做什麼工作？舉手的寥寥無

幾。老師最後詢問孩子們是否願意進到魚塭裡工作時，孩子們各個

興奮地舉手。 

    在放學時和家長討論分享想讓孩子體驗在地特色活動，家長大

方表示抓完魚後要清池，也就是洘窟底，而且以前洘窟底是家中孩

子們的工作，只是現今大多鮮少讓孩子參與，且願意提供自家魚塭

讓孩子們體驗洘窟底。 

 

2. 發展活動： 

a. 老師確認要參加洘窟底的孩子們到齊，說明注意事項及留意步

行的安全後，便與幾位陪同的家長一同徒步前往魚塭。 

b. 魚塭主人家的阿公先介紹為何要洘窟底？以及洘窟底注意事項

後，老師與孩子們便一個個下到魚池裏，捕捉抓魚時的漏網之

魚並觀察池底的生物。 

c. 上岸輪流清洗污泥。 

 

3. 活動結束： 

    師生一齊向家長道謝，並享用點心後，回程。 

90 分鐘 

1. 能遵守安全事項 

2. 對家主有禮貌的問候

及回應 

3. 能觀察魚塭的四周環

境 

    【活動二：繪洘窟記】 

1. 引起動機： 

    欣賞「洘窟底」時拍攝的活動照片。 

 

2. 發展活動： 

a. 老師提問，大家在洘窟時看到什麼？班上有小朋友沒有去，要

怎樣讓他們知道什麼是「洘窟底」？ 

b. 老師請有去「洘窟底」的孩子們將所見所聞畫下；沒去的孩子

則畫自己當時在做什麼？ 

c. 提供畫紙，請孩子們自己選擇想要用什麼筆來呈現。 

 

3. 綜合活動：請孩子們輪流到眾人面前分享自己所畫的內容。 

40 分鐘 

1 能自己完成洘窟記圖畫 

2 能在眾人面前分享自己

所畫的內容 
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學習活動  時間  
備註  

（請說明評量方式）  

    【活動三：養魚專家】 

1. 引起動機： 

有了親訪魚塭的經驗後，孩子們開始對養魚工作感到好奇。老

師將孩子們對養魚許多的疑問紀錄在白板上，請孩子們回家問家長

後再告訴大家，但孩子們回家後常忘記問。 

於是老師邀請一位養魚專家到園，並向孩子們預告：大家可以

想好問題，明日直接請教養魚專家。 

 

2. 發展活動： 

a 老師先請養魚專家介紹養魚一天的工作流程為何？ 

b 孩子們輪流提問，由專家解惑。 

c 利用遊戲，讓孩子們體驗漁民從魚卵(塑膠球代替)→魚苗(用碗來

計算數量)→成魚(收成，抓進抓魚車)的過程。 

 

3. 綜合活動： 

   完成學習單。 

60 分鐘 

1 能向魚專家提出問題 

2 能參與養魚遊戲 

3 完成學習單 

    【活動四：自製並品嚐一夜干】 

1. 引起動機： 

    先前養魚專家到園時，孩子們相當關心收成，能賣多少錢？ 

老師問：抓完魚，如果大家都同時抓，數量太多影響價格不好時，

我們可以怎麼做？ 

 

2. 發展活動： 

a 邀請養魚專家，介紹養殖漁業的周邊產品。 

b 專家示範午仔魚加工為一夜干。 

c 請孩子們輪流近距離觀察如何剖開魚背、取出內臟。 

d 請孩子們輪流體驗用湯匙去鱗、用米酒噴撒去腥、調味等。 

e 最後請專家示範，如何以環保方式，利用家中的筷子吊掛、風乾。 

 

3. 綜合活動： 

   完成學習單及品嚐自製一夜干 

60 分鐘 

1 能完成一項體驗 

2 能自行完成學習單 

3 能品嚐自製一夜干 
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（四）教學實踐、教學省思與建議 

教學實踐  

情形與  

成果  

活動一 洘窟底 

  適巧有孩子家的魚塭剛抓完魚，在和家長討論後，便同意讓孩子們體驗「洘窟底」。剛下

魚池時，不少小孩對於泥濘的魚塭感到害怕，有孩子的雨鞋被泥土黏住或衣服被弄髒而哭

泣，但老師安慰後有孩子甚至光腳，還說"老師：泥巴真好玩！”孩子們因為力量不夠，由大

人捕撈漏網之魚(午仔魚)，孩子們則發現裏面有小小白色會跳來跳去的生物、像果凍一樣透

明的東西。上岸後，孩子們輪流清洗污泥，阿公阿媽還幫大家準備好吃的點心，大家都非常

開心，覺得洘窟底很有趣。 

  由於在魚池裏孩子們很分散，因此魚池主人在介紹及講解魚塭生態及如何清池、消毒等，

部分孩子們沒有參與到。回程後，老師將捉魚、清池(洘窟底、沖洗魚池污泥、曬乾、撒石

灰、刮藤壼)、再放水養水等過程口述給孩子們聽，孩子們一聽，原來踩在他們腳下的竟然

是魚大便！孩子們都留下深刻的印象。 

 

活動二 繪洘窟記 

   因著有部分的孩子不能去魚塭，老師問：要怎樣讓其他人知道什麼是「洘窟底」？所以

有去的孩子們畫下自己所見所聞；沒去的孩子畫就自己當時在做什麼事？晝完後，大家彼此

分享。分享時老師才發現「洘窟底」如同活的影像，藉著孩子們的口述重新展現，就連小班

的孩子也能淘淘不絕呢！沒去的孩子藉著其他人的分享，對「洘窟底」有基本的認識。 

 

活動三 養魚專家 

   孩子們因著親訪魚塭，開始對養魚十分好奇，有許多的疑問，因此老師邀請附近漁民，

讓魚專家介紹自己一天工作的流程並為孩子們解答。孩子踴躍舉手發問：魚怎麼分男生、女

生？魚會不會睡覺？魚生病了怎麼辦？教室的烏龜要換水，那魚塭要換水嗎？魚怎麼生

baby？魚要養多久才可以賣？等等，魚專家一一解答。老師也利用遊戲，將魚專家所說養殖

的過程，讓孩子們以動態的方式來體驗漁民的工作。課後老師讓孩子們完成學習單，作為學

習評量，其中孩子看到兩條魚的圖片，雖然看不懂字，但都記得魚專家說，男生的魚會游在

女生的魚後面，要跟牠結婚才會生 baby，老師只需說明 1234 的順序，孩子都能自己完成學

習單。 

 

活動四 自製並品嚐一夜干 

   漁民收成時，若遇到量太多價格不好可以怎麼做？當老師提問時，孩子們似乎沒有想法，

因此老師請在地青年漁民專家，教導孩子如何將魚加工。專家示範午仔魚一夜干製作方式： 

去鱗→蝴蝶刀(從背部切開)→取內臟→清洗→瀝乾，接著請小朋友用湯匙體驗去鱗，由專家

及老師切開、取內臟、清洗、瀝乾，孩子們輪流去腥、調味最後由專家示範用筷子將午仔魚

吊掛起來，隔一夜即成為可食的午仔魚一夜干。當老師用氣炸鍋將孩子們自己做的一夜干，

作為午餐一同品嚐時，孩子們都稱讚，自己作的一夜干真好吃。 
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教學省思

與建議  

    本校的家長多以養殖相關產業為主，但孩子們卻對自己生長的社區、對家中的產業並不

了解，因此便設計將在地文化融入課程中，孩子在洘窟底時，從害怕到開心探索；將洘窟底

許多的細節畫下並和大家分享；與養魚專家對話並自製一夜干，此次相關課程，是許多孩子

們首次的體驗。 

   透過認識魚生長的過程、如何養殖、體驗清池和加工，孩子們也體會從事漁業的家人，

他們工作的辛勞；自製一夜干時，老師也體驗與平常殺魚方式不同的蝴蝶刀，原來美感也能

提升成品的價值。品嚐一夜干老師有些擔心孩子們會吃到刺，很認真的挑選，孩子們吃的津

津有味!相信孩子們對自己的家鄉產業，有更深的認同及榮耀感，老師覺得這是值得一再體

驗的課程。然而仍有家長對於孩子們去魚塭有許多的忌諱，覺得危險性太高以致於不放心讓

孩子們參與。希望下次再進入此相關課程時，老師能試圖再次與不讓孩子參與的家長溝通，

並邀請家長一同參與，維護孩子們的安全。 
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（五）附錄 

  

活動內容 活動照片 

活動一 

洘窟底 

 

 

 

 

 

活動二 

繪洘窟記 

 

 

孩子們去同學家的魚塭洘窟底，先聽阿公說明，再一個一個下到池裏探索 

孩子們繪下自己印象

最深的『洘窟記』 
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活動內容 活動照片 

活動三 

養魚專家 

 

 

 

 
老師透過遊戲讓孩子們體驗漁民從魚卵→魚苗→成魚的過程 

孩子們與魚專家互動，解除心中的疑惑 
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活動內容 活動照片 

活動四 

自製並品嚐 

一夜干 

 

 

 

  

 

 

在地漁民示範一夜干製作方式： 

去鱗→蝴蝶刀(從背部切開)→ 

取內臟→清洗→瀝乾 

孩子們輪流體驗去鱗、噴米酒去腥、調味、吊掛 
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活動內容 學生作品 

活動二 

繪洘窟記 

 

  

 

 

 

  

大班作品 

中班作品 

小班作品 
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活動內容 學習單 

活動三 

養魚專家 

    

活動四 

自製並品嚐 

一夜干 

 

 


